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sectoarele D şi F fonnează şi ele o altă figură. 
Cercetările din zona cetăţii Sllllt ilustrate în 18 
figuri: un plan general al săpăturilor, 5 secţiwri cu 
planuri şi profile, selectate astfel încât să reprezinte 
diferitele sectoare, 2 profile ale secţiimilor lungi 
din interior, Wl plan general al săpăturilor pentru 
identificarea bisericii şi 23 de fotografii. Materialul 
ceramic este concentrat în două planşe iar 
fotografiile monedelor în altele două. În ansamblu 
ilustraţia este de calitate bună şi perfect lizibilă, 
această ultimă remarcă fiind de reţinut în primul 
rând în ceea ce priveşte profilele. 

Monografia parţială a cercetărilor arheo
logice de la Feldioara se adaugă unei serii foarte 
restrânse a monografiilor arheologice referitoare 
la evul mediu transilvănean. Pe ansamblu 
apreciem că este o lucrare bine făcută, ale cărei 
concluzii sunt expuse cu claritate - chiar dacă nu 
totdeauna argumentate până la capăt. Situl de la 
Feldioara ridică în continJJare unele probleme, 
legate în principal de evoluţia clădirilor de cult, 
de raportul dintre o eventuală capelă teutonă şi un 
edificiu parohial al primilor colonişti. Probabil 
fina.liz.area cercetărilor de la biserica evanghelică 
va furniza unele răspunsuri în această direcţie, 
a.ducând unele clarificări la problematica exis
tenţă a teutonilor la Feldioara. De asemenea 
publicarea celorlalte sectoare, a săpăturilor mai 
vechi şi o eventuală recuperare a materialului din 
sectorul A ar fi bunuri câştigate ale arheologiei 
medievale din Transilvania. 

DANIELA MARCU ISTRATE 

Marius Porumb, Ştefan cel Mare şi 
Transilvania. Legături cu/Jurate şi artistice 
moldo-transilvane în sec. XV-xn, Institutul 
Cultural Român, Cluj-Napoca, 2004, 123 p., 
în limbile română, franceză şi germană, 88 de 
ilustraţii. 

Lucrarea lui Marius Porumb reprezintă o 
contribuţie importantă în cadrul istoriografiei 
asupra legăturilor dintre Moldova şi Transilvania. 
în secolele XV-XVI, continuând cercetarea 
aspectelor cultural-artistice5

, neglijate pe nedrept 
de unii istorici în favoarea celor economice sau 

5 Autorul continuă prin prezenta lucrare unele 
cercetări mai vechi asupra subiectului, concretizate 
într-un articol din 1981: Marius Porumb, Arta 
românească din Transilvania şi legăturile sale cu 
Moldova în timpul lui Ştefan cel Mare, în Anuarul 
Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca, 
XXIV, 1981, pp. 171-195. 
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politico-militare6
• Aceste ultime aspecte, deşi 

susţinute de un aport documentar mai solid -
apanaj al actului oficial, nu reuşesc să între
gească pe deplin dimensiunea comunicării 
dintre Ţările Române. 

Problematica legăturilor cultura.le şi 
artistice între Moldova lui Ştefan cel Ma.re şi 
Transilvania. se situează în completarea unei 
istoriografii a problemei, care a insistat mai 
mult asupra legăturilor bisericeşti7 sau 
circulaţiei cărţii manuscrise8

, decât asupra 
"intermediarilor" şi "influenţelor" specifice 
unei istorii a artelor9, care încearcă să recon
stituie aspecte sesiza.bile doar în "durata 
lungă", aparţinând analizelor comparativ
stilistice. 

Recuperând contnbuţia epocii lui Ştefan 
cel Mare în Transilvania pe tărâm cultura.1-
artistic, autorul contextua.lizează în demersul 

6 Cele mai importante lucrări aparţin lui: Grigore 
C. Conduratu, Relaţiunile Ţării Româneşti şi 
Moldovei cu Ungaria. Până în anul 1526, cu o 
scrisoare de Grigore G. Tocilescu, Bucureşti, 
1898; Alexandru I. Gonţa, Legăturile economice 
dintre Moldova şi Transilvania în secolele XIII
XVII, Bucureşti, 1989; Radu Manolescu, 
Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu 
Braşovul (secolele XIV-XVI), Bucureşti, 1965; 
Victor Motogna, Relaţiile dintre Moldova şi 
Ardeal în veacul al XVI-iea, Dej, 1928; Vasile 
Pârvan, Relaţiile lui Ştefan cel Mare cu Ungaria, 
în Studii de istorie medievală şi modernă, ediţie 
îngrijită, note şi indici de Lucian Nastasă, 
Bucureşti, 1990, p. 129-206. 
7 Câteva lucrări despre legăturile bisericeşti ale 
Moldovei cu Transilvania în timpul lui Ştefan 
cel Mare sunt: Victor Popa, Consideraţiuni 
critice cu privire la Mitropolia Transilvaniei din 
secolul al XV-iea şi raporturile ei cu Moldova, 
în Mitropolia Banatului, VIII, 1958, nr. 7-9; 
Ştefan Balş, Biserica lui Ştefan cel Mare de la 
Vad, în Buletinul Comisiei Monumentelor 
Istorice, XXXVI, 1943. 
8 Despre circulaţia manuscriselor de carte 
bisericească între Moldova şi Transilvania în 
timpul lui Ştefan cel Mare: M. Dan, O. Filipoiu, 
Contribuţii la istoria legăturilor culturale dintre 
Moldova şi Transilvania în orânduirea feudală. 
Un manuscris slav transilvănean din 1511, în 
Mitropolia Moldovei, XXXIX, 1963; a se vedea 
şi Petre P. Panaitescu, Manuscrisele slave din 
Biblioteca Academiei R.P.R., voi. I, Bucureşti, 
1959. Mai recent - Florian Dudaş, Cărturari şi 
artişti din Muntenia şi Moldova peregrini în 
Crişana (sec. XIV-XVIII), Timişoara, 2003. 
9 Marius Porumb, Zugravii iconostasului 
bisericii Sfintul Nicolae din Hunedoara, în Acta 
Musei Napocensis, X, 1973; Corina Nicolescu, 
Arta epocii lui Ştefan cel Mare. Relaţii cu lumea 
occidentală, în Studii şi Materiale de Istorie 
Medie, VIII, 1975. 
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său în primul rând surse de natură materială, de 
provenienţă moldovenească sau realizate de 
meşteri din Moldova - reprezentate de edificii 
(fortificaţii, reşedinţe, biserici sau capele, cu 
caracteristicile lor arhitectonice, decorative şi 
planimetrice), obiecte decorativ-semnificante 
(blazoane ale Moldovei în biserici transilvănene 
reformate, sub fonnă de reliefuri sau gravuri), 
odoare necesare cultului (icoane, potire, clopote) 
şi manuscrise moldoveneşti de factură şi uz 
bisericesc. Toate aceste izvoare le identifică pe 
teritoriul unei Transilvanii incluse regatului 
maghiar, circwnscriind foarte precis 10 zonele în 
care s-au conturat cu precădere focarele de 
influenţă de sorginte est-carpatică. Acestea s-au 
grupat în jurul stăpânirilor lui Ştefan cel Mare, în 
virtutea dreptului feudo-vasalic, acordat de regele 
Ungariei - Mathia Corvin, pentru stăpânirea 
feudelor Ciceului şi Cetăţii de Baltă cu satele 
aparţinătoare, iar pentru înzestrarea cu edificii şi 
odoare a arhiepiscopiei de Feleac şi episcopiei de 
Vad, în virtutea dreptului de patronaj şi ctitorire 
de tradiţie bizantină. 

Alături de aceste surse materiale şi bazându
se pe caracteristicile lor, autorul stabileşte 
conexiuni, menite a apropia, comparativ, cele 
două zone. Legăturile cultural-artistice îşi au de 
fapt esenţa în această apropiere, în virtutea unui 
"dialog" reconstituit pe baza surselor materiale, a 
informaţiilor din izvoarele epigrafice, narative 
sau docwnentare şi a analogiilor între acestea. O 
aplicare a metodei comparativ-stilistice ar fi însă 
insuficientă dacă nu s-ar încerca reconstituirea 
filierelor prin care un anwnit obiect sau specifi
citate artistică s-a propagat într-un mediu relativ 
îndepărtat geografic, cât şi cultural de cel de 
origine. S-a încercat aşadar, atât cât au permis-o 
sursele, identificarea artiştilor şi cărturarilor 
moldoveni care au creat, transmis şi difuzat 
moştenirea de cultwă şi artă românească în 
Transilvania, fără a se neglija aportul oficial, 
donmesc sau boieresc, ca promotor al răspândirii 
culturii în spaţiul românesc medieval. 

Cultura şi arta moldovenească şi-au tăcut 
simţită prezenţa prin intermediul însemnelor 
puterii temporale, reprezentate în primul rând de 
stema Moldovei (bourul), care figurează la 
Cetatea Ciceului, aşa cum s-a păstrat reprezentată 
într-o graVW'ă de secol XIX11

, pe cahle 
descoperite la Sighişoara şi Odorheiu Secuiesc12 

sau pe turnul fortificaţiei bisericii evanghelice de 

10 Marius Porumb, Ştefan cel Mare şi Transilvania. 
Legături culturale şi artistice moldo-transilvane în 
sec. XV-XVI, Cluj-Napoca, 2004, p. 13, 15-16. 
11 Ibidem, p. 12. 
12 Ibidem, p. 14. 
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la Boian. 13 De asemenea, s-a remarcat 
"aportul ctitoricesc şi daniile" 14 lui Ştefan
voievod pentru centrele episcopale româneşti 
de la Vad şi mai ales de la Feleac, unde 
domnul a trimis un Liturghier (1481) şi un 
Tetraevangheliar (1488), manuscrise miniate 
cu ferecături, care indiferent unde anwne au 
fost realizate - în Transilvania sau în 
Moldova, păstrează influenţe specifice artei 
moldoveneşti. 15 Aceste influenţe au fost 
sesizate de autor şi în ceea ce priveşte planul 
triconc al bisericii din Vad, asemănător cu cel 
al bisericilor de la Est16 sau Sud de Carpaţi, 
dar şi în cadrul altor elemente stilistice care ar 
fi avut la origine un model de sorginte moldo
venească. În fapt, preluând ideea Corinei 
Nicolescu, Marius Porumb reiterează ideea că 
arta epocii lui Ştefan cel Mare a sintetizat 
toate achiziţiile cultural-artistice ale lumii 
româneşti de până în secolul al XV-lea.17 

Remarcăm, din perspectiva legăturilor dintre 
Ţările Române, că această sinteză constituie 
un reper al devenirii culturii şi civilizaţiei 
medievale româneşti, dar nu neapărat că 
fenomenul ar putea fi reflecţia unei culturi şi 
civilizaţii unitare deja conturate. 

Problema atribuirilor particulare ale 
"actului" cultural-artistic ridică însă şi mai 
multe probleme, mai ales de analogie, pe care 
însă autorul le rezolvă, descoperind alte faţete 
ale comunicării dintre Ţările Române : 
schimbul de meşteri, de artişti, dar mai ales de 
experienţă, din care au rezultat lucrări de artă 
valoroase, pe ambele părţi ale Carpaţilor. 
Astrei se realizează o apropiere între picturile 
de factura Maica Domnului Hodighitria, 
păstrate până astăzi în biserica Sîantul Nicolae 
din Hunedoara şi aparţinând mănăstirii din 
Plosca şi ansamblul de la Bălineşti, prin 
persoana unuia şi acelaşi meşter, amintit într-o 
listă din absida altarului bisericii hunedorene, 
Gavriil Ieromonahul. 18 Un alt exemplu este 
constituit de Tripticul Deisis, din Sudul Tran
silvaniei, al cărui pictor, căruia i-au fost 
atribuite icoanele de la Budeşti-Josani (Ioan 
Botezătorul) şi Lupşa-Alba (Iisus Panto
crator), a fost identificat pe baza inscripţiei 

13 Ibidem, p. 121, ilustratia nr. 73. 
14 Ibidem, p. 18. 
15 Ibidem, p. 21. 
16 Ibidem, p. 24-25. 
17 Corina Nicolescu, Arta în epoca lui Ştefan cel 
Mare, în Cultura moldovenească În timpul lui 
Ştefan cel Mare, Bucureşti, 1964, p. 259-361, 
fpud !v.larius Porumb, Of-cit., p. 25, nota 25. 

Marius Porumb, op.cit., p. 27-28. 
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icoanei de la Budeşti, în persoana "nrultgreşitului 
Gheorghie". 19 

Analogiile şi atribuirile SW1t realizate în 
~az.a unor elemente certe, repetabile şi elocvente, 
iar confirmarea este cu atât mai sigură cu cât este 
~usţinută prin inscripţii sau alte categorii de 
JZVoare care să autentifice intuiţia istoricului de 
artă. Motivele recurente vorbesc de la sine : 
patrufoiul şi vrejul de semipalmete sunt prezente 
atât în pictura, cât şi în miniatura românească, iar 
planul triconc al unor biserici reia, atât în 
Moldova, cât şi în Transilvania, mai vechiul 
model rmmtean V odiţa II. 

în ceea ce priveşte circulaţia cărţii manu
scrise între Moldova şi Transilvania, autorul 
aduce câteva exemple, ilustrând felul în care 
lucrările de uz bisericesc erau aduse de moldo
veni călători în Ardeal. Astfel sugerează 
însemnarea în slavonă - de la siarşitul secolului 
XV sau începutul veacului XVI - de pe un Triod 
slavon de secol XV, senmalat de Nicolae Iorga şi 
aflat în biserica ortodoxă din Hunedoara, dar 
provenind de la Mănăstirea Plosca. Acest Triod 
fusese dăruit ardelenilor, împreună cu alte cărţi 
bisericeşti de învăţătură de către Ieromonahul 
Simeon de la Mănăstirea Neamţ.20 De la Est de 
Carpaţi au mai fost aduse în Transilvania 
Liturghiere şi Tetraevangheliare, folosite vreme 
de sute . de ani, astfel că în 1696 mitropolitul 
Teofil din Bălgrad era în posesia unui Liturghier 
slavon scris de "păcătosul ieromonah Gheivasie 
din Putna", probabil în jurul anului 1492.21 

Lucrarea integrează legăturile cultmal
artistice dintre Moldova şi Transilvania efortului 
de regenerare spirituală care a caracteriz.at domnia 
lui Ştefan cel Mare şi care a corespum în Ardeal 
revitaliz.ăr:i.i tradiţiilor din ambianţa ctitoriilor 
cneziale22 şi a zonelor de autonomie românească. 
Se reiau ideile urnanisnrului renascentist, legate de 
transmiterea moştenirii romanităţii răsăritene prin 
intermediul perpetuării tradiţiilor culturale 
bizantine, paralel cu tendinţele spre unitate ale 
Ţarilor Române. 

Contnbuţia lui Marius Porumb este 
importantă prin sintetizarea legăturilor cultural
artistice între Moldova lui Ştefan cel Mare şi 

19 Idem, Inscripţii medievale româneşti din 
Transilvania, în Anuarul Institutului de Istorie şi 
Arheologie Cluj-Napoca, XXI, 1978, p.307-308, 
apud Idem, Ştefan cel Mare şi Transilvania ... , p. 
28-30, nota 36. 
20 Nicolae Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene şi 
mar~mureşene, II, Bucureşti, I 906, p. 12 I, apud 
Manus Porumb, Ştefan cel Mare şi Transilvania ... , 
~- 32, nota 41. 

1 Marius Porumb, Ştefan cel Mare şi 
Transilvania ... , p. 33. 
22 Ibidem, p. 34. 
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Transilvania, la nivelul unei întregi domnii, 
ceea ce nu s-a mai realiz.at pentru perioade aşa 
de timpurii ale culturii româneşti, deoarece 
demersul implică dificultăţi în reperarea, 
corelarea şi interpretarea puţinelor infonnaţii 
conţinute de diferitele surse. Această lucrare 
rămâne un model metodologic în ceea ce 
priveşte aplicarea analogiilor şi atribuirilor 
stilistice, specifice istoriei artelor, în studiul 
relaţiilor şi în general al comunicării dintre 
Ţările Române. 

DANIELA MITREA 

Karoly Vekov, Istoriografia maghiarii din 
Transilvania în secolul al XVI-iea, Cluj
N apoca, Editura Studium, 2004, lS0p. 

Perceput ca trecut, prezent şi viitor, timpul 
este o dimensiune foarte importantă în istoria 
omenirii .. Cercetând trecutul, se fac comparaţii 
cu everumentele prezentului şi se încearcă 
descifrarea viitorului. Interesul faţă de trecut 
este prezent în viaţa fiecărui om Istoriografia în 
general - şi, referindu-ne la tema prezentă, 
istoriografia secolului al XVI-iea - noteazA 
acţiunile importante ale istoriei, analizând. 
cauzele întâmplărilor, mrnările şi posibilele 
scopuri ale acestora. Volumul Istoriografia 
maghiară din Transilvania în secolul al XVI
/ea este alcătuit din două studii importante: 
"începuturile literaturii istorice transilvănene în 
limba maghiară în secolul al XVI-lea", şi 
"Istoriografia maghiară transilvăneană în limba 
latină în secolul al XVI-iea". Karoly Vekov 
este şi autorul volumelor: Locul de adeverire 
din Alba-Julia (secolele Xlll-XVI}, Ouj
Napoca, 2003, 506 p. şi Structuri juridico
militare şi sociale la secui în evul mediu, Cluj
Napoca, 2003, 232 p. 

Studiile prezintă primele lucrări cu 
caracter istoric legate de Transilvania care, 
depăşind viziunea medievală, poartă deja 
amprenta umanismului şi a Renaşterii. 
f nceputurile literaturii istorice transilvănene 
în limba maghiară în secolul al XVI-iea se 
deschide cu prezentarea situaţiei politice din 
Transilvania în context intern şi internaţional, 
a raporturilor economice şi sociale interne, 
precum şi a mediului cultural care a făcut 
posibilă dezvoltarea şi evoluţia istoriografiei 
din provincie. Acest studiu se ocupă în prinrul 
rând de scrierea istorică în limba maghiară, de 
autorii care au contnbuit la naşterea unor 
asemenea preocupări, continuând cu 
prezentarea lucrărilor elaborate de aceştia. 
Analiza, amplă şi complexă, are în vedere 
tematica, caracterul şi conţinutul lucrărilor, 


